
Cvičeńı 8: Derivace

1 Snadné derivace

Spočtěte následuj́ıćı derivace

(a) d tan(x)
dx ,

(b) d sin(x2)
dx ,

(c) d
dx

√
x+1
x−1 ,

(d) d logx(2)
dx ,

(e) d|x|
dx .

2 Obt́ıžněǰśı derivace

Spočtěte následuj́ıćı derivace

(a) d5x

dx ,

(b) d sgn(x)
dx ,

(c) d
dx

(ln(x))x

xln(x) ,

(d) d
dx

5√5x5+5+5x

5!(55+x5)5 ,

(e) d
dxx

5x
5

.

3 l’Hospitalovo pravidlo

3.1 Základńı limity

Nejprve zkuste odvodit nám již známé limity, které jsme zat́ım ne všechny uměli dobře zd̊uvodnit

(a) limx→∞
ln(x)
x ,

(b) limx→0
sin(x)
x ,

(c) limx→0
ex−1
x ,

(d) limx→0
1−cos(x)

x2 ,

(e) limx→0
ln(1+x)

x ,

(f) limx→∞
arctan(x)

x .

3.2 Vhodné na l’Hospitala

Spočtěte následuj́ıćı limity pro α > 0

(a) limx→∞ x sin
(

1
x

)
,

(b) limx→0
(α+x)x−αx

x2 ,

(c) limx→1
x2−2x+1
x2−1 ,

(d) limx→0
tan(x)−x
x−sin(x) ,

(e) limx→0
x(ex+1)−2(ex−1)

x3 ,

(f) limx→0
1−cos(x2)
x2 sin(x2) ,

(g) limx→0+ xx,

(h) limx→π
4

(tan(x))tan(2x),

(i) limx→0(2ex − 1)
x2+1
x .
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3.3 Nevhodné na l’Hospitala

Konečně se pod́ıvejme na limity, kde nám l’Hospital nepomůže. Zkuste si bezhlavě aplikovat l’Hospitala a
pak ř́ıct, proč to nefunguje

(a) limx→∞
ex

2

sin(x)+cos(x) ,

(b) limx→5
5x+5
5x+5! ,

(c) limx→∞
√

4x2+3
x+3 ,

(d) limx→∞
ex−e−x
ex+e−x .
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4 Užitečné vztahy

Derivaci definujeme pomoćı

df

dx
=

d

dx
f = f ′(= f,x) = lim

h→0

f(x+ h)− f(x)

h
.

Derivace vyšš́ıho řádu (tady k) znač́ıme

dkf

dxk
= f (k)(= f,x...x) =

d

dx
. . .

d

dx︸ ︷︷ ︸
k−krát

f.

Na cvičeńı 7 jsme spoč́ıtali základńı limity

(a) dxα

dx = αxα−1,

(b) d sin(x)
dx = cos(x),

(c) d cos(x)
dx = − sin(x),

(d) dex

dx = ex,

(e) d ln(x)
dx = 1

x ,

(f) d arctan(x)
dx = 1

1+x2 .

Dále na přednášce se dokázalo (pro f(x), g(x) fce a α, β ∈ R)

(a) df ·g
dx = df

dx · g + f · dg
dx ,

(b) d
dx (αf + βg) = αdf

dx + β dg
dx ,

(c) df(g(x))
dx = df(g(x))

dg(x)
dg(x)

dx = df(y)
dy

dg(x)
dx ,

(d) d
dx

(
f
g

)
= f ′g−fg′

g2 .

Pro výpočet limity ve které se vyskytuje neurčitý výraz typu ∞∞ , nebo 0
0 lze použ́ıt l’Hospitalovo pravidlo

lim
x→x0

f(x)

g(x)
= lim
x→x0

f ′(x)

g′(x)
.
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